

## 林肯與嘉銳波迪

嘉銳波迪(Giuseppe Garibaldi,1807-1882)是意大利最有名的愛國將領，“紅衫軍”的創立人。當他訪問英國的時候，全倫敦在街道旁聚集，唯求一瞻丰采的人，創最高紀錄。可見這位傳奇人物受人景仰之深。

嘉銳波迪生於1820年七月四日，少年的時候，作過水手，在海軍服役過，有十年的航海經驗，曾任船長，到了南美洲。他生平見義勇為，幫助南美幾個國家，組織軍隊，爭取自由；因為英勇善戰，他吸取實戰的經驗，使他成為當時游擊戰的專家，盛名遠播。在離開美洲回國的時候，帶著一名有夫之婦，是他戰鬥的同志；在那浪漫時代，這類事並不少見。他們後來結婚生兒育女。他的妻子在以後的戰鬥中陣亡。

回到祖國後，嘉銳波迪以建立統一的意大利為職志。

他組織義勇軍，召集有理想的愛國青年志願參加。

嘉銳波迪被認為是傑出的軍事家，獲得世界性的聲譽。1860年五月五日夜，嘉銳波迪的“千人遠征軍”(Spedizione Dei Mille)從基諾亞(Genoa)附近海岸出發。這決定意大利歷史的遠征，由一千多名有理想的青年組成，他們沒有受過正式軍事訓練，裝備窳劣，只有生鏽的來福槍。十一日，抵達西西里登岸。對方統治西西里的包邦(Bourbon)王家軍隊，人數在二萬以上。嘉銳波迪的軍隊，受他們統帥的至誠感召，人人奮勇爭先，行動迅速，連續戰敗西西里王的軍隊。當地人民，久不滿王家腐敗的政權，以嘉銳波迪為天降的救主，紛紛起而支持。到七月二十日，西西里已經在嘉銳波迪控制下。

只一個月後，在八月二十日，嘉銳波迪率軍渡過海峽，於意大利半島的 Calabria 登陸。他聲勢和跟從者迅速增長，在那裡，他的軍隊，已經達到三萬多人，戰敗包邦王軍。

九月七日，勝利進入最大的城市那浦勒斯(Naples)，自立為獨裁統治者，決定一切政事。但他不是山頭主義的軍閥，不想建立自己的勢力。

十月二十六日，交出南意大利予以馬內利王(Victor Emmanuel II)自己解除統治者的身分，再為平民。當他與王同坐在車上，作凱旋式遊行的時候，人民以為他的聲威高出以馬內利王之上。

嘉銳波迪從不膽怯畏縮，但最大的問題，還不是戰勝外敵，而是如何勝過職業軍人的嫉妒，和政客的掣肘。他為人誠實，不為自己爭權奪利，在公眾生活上，人格沒有玷污。不過，他不喜歡議會成員的腐敗，也不善

於政治上的縱橫關闔，有時遷延日久，一事無成；因此，他與政客們扞格不入，寧可獨來獨往。

但遠隔重洋的美國，卻有不少人欣賞他，崇拜他。

1861年，林肯就任總統不久，南方就為了蓄奴的問題，掀起了內戰的風暴。誰為聯邦軍隊統帥的最佳人選，使總統傷透腦筋。總統起初屬意傑出的羅柏·李將軍(Robert Edward Lee, 1807-1870)，李該是最理想的人選；他同情林肯的觀念，但他是維琴尼亞州的人，維州站在南方一邊，李情繫鄉邦，也就不能率領聯邦軍，而成為南方將領。

司可特將軍(Winfield Scott, 1786-1866)，是上一代的名將，年高望重，可是少年的英風已經過去了，到了七十五歲高齡。他主張持重堅守，封鎖南方，等他們失敗。

接替司可特的莫克力蘭將軍(George Brinton McClellan, 1826-1855)有“小拿破崙”之稱，自詡軍事天才，但鎮日借口練兵，守而不戰。看來不能有得勝的希望。

林肯總統有理想，卻不是統兵打仗的人；而居統帥地位的人，卻缺乏理想，問題在無法注入意志和勇氣，沒有辦法叫他們打仗。1861年七月，商洽聘任嘉銳波迪為聯邦軍隊統帥。那時，聯邦軍隊連遇敗績，困難在於找不到勝任的將領，已經顯然。林肯願意破除一切的傳統限制，只求能得勝利的人。

但嘉銳波迪願意為自由而戰，不同意林肯遲延宣告解放黑奴；林肯不願授予最高統帥權。實際上以非職業軍人，如何統馭全軍，是個難以突破的問題。更困難的是，在美國有一批西點出身的將領，南北兩方都有，已經各不相下。嘉銳波迪在他本國，經歷過這樣的苦頭，特別是他漂亮的勝利紀錄，使他們瞠乎其後，嫉妒更深，寧可把他擠到圈外，再擠出國外，絕不容他再出鋒頭。所以，嘉銳波迪不能接受林肯的任命。

如果真的成為事實，是否能創造奇蹟，而得迅速勝利，也頗有問題。不過，他的聲威和信譽，可以想見。

想嘉銳波迪以個人的至誠，率領區區千人之眾，成就何等大的事功！他身上帶著多處的傷痕，仿佛是標記著英勇的勳章。

今天，教會內部所面對的問題，與當年的意大利差不多；太多的山頭主義者，“都求自己的事，並不求耶穌基督的事”(腓四:21)，他們寧可抱殘守缺，而缺乏理想，沒有異象。顯然的，這時個代需要有嘉銳波迪一樣心志的人，“以基督耶穌的心為心”(腓二:5)，獻身主的國度，靠著聖靈的大能，必然成就更偉大的永恆事功。

作者：于中旻  
©2025 James C. M. Yu

聖經網  
[aboutbible.net](http://aboutbible.net)